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 ASISTENCIA

En la ciudad de San José de Mayo, al primer
día del mes de agosto del año dos mil cinco, siendo
las  veinte  y  treinta  horas,  se  reúne  la  Junta
Departamental  de  San  José,  en  sesión
ORDINARIA, bajo la presidencia del señor edil

Pedro D. Bidegain  Arocha

y  con  la  asistencia  de  las  señoras  edilas:  Rita
Quevedo,  Shirley  Fernández  (parte),  Norma
Stéfano, Silvia Cabrera (parte), Elia Bentancur, Alba
Lago  (suplenta-  parte),   y  de  los  señores  ediles,
Julio  Giménez,  Hedwin  Hugo,  Fredy Fabre,  Jesús
Pérez,  Heber  Berto,  Alexis  Bonnahón,  Andrés
Pintaluba,  Erwin  Klaassen  (parte),  Hugo  Poggio
(suplente-  parte),  Luis  Odriozola,  Ricardo Lecouna
(parte),  Adrián  Córdoba  (suplente-parte),  Dardo
Casas,  Leonardo  Giménez,  Matías  Santos  (parte),
Natalio Martín Negrín (suplente-parte), Luis Suárez,
Rubén  Bacigalupe,  Danilo  Vassallo,  Yarwynn
Silveira  (parte),  Pablo  Torres  (suplente-parte),
Gonzalo  Geribón  (parte),  Daniel  Bentin  (parte),
Pablo  Cortés,  Jorge  Mila  (parte),  Guillermo  Artola
(suplente-parte),  Carlos  García  (suplente-parte),
Horacio  González,  Antonio  Castro,  Daniel
Campanella y Oscar López.

Falta, con  aviso, el señor edil Roberto Cabral.

Actúa  en  Secretaría la  señora  Sofía  Belsterli
como Prosecretaria.

Asisten, como invitados, en forma especial, las
señoras:  Mónica Travieso, Diputada;  María de los
Ángeles  Gutiérrez;  Margot  Martínez;  la  Profesora
Mirtana  López  y  los  señores  Juan  Tortosa,
Vicepresidente  de  la  Mesa  Departamental  del
Encuentro  Progresista,  Frente  Amplio,  Nueva
Mayoría;  el  doctor  Joaquín  Rossi;  el  Profesor
Nelson Cabrera y el Coronel Retirado Elbio Posse.

Taquígrafas:  Ana María Valerio, María Montero
y Claudia Betancor.

Esta  convocatoria  corresponde  al  Repartido  Nº
005/05.

 JURAMENTO

SEÑOR PRESIDENTE.- Habiendo número en Sala,
comienza la sesión.

(Es la hora 20.30)

A  continuación,  vamos  a  tomar  juramento  al
cargo  de  Edil  a  las  señoras  Alba  Lago  y  Teresa
Álvarez y a los señores Adrián Córdoba y Guillermo
Artola.

¿Juran  desempeñar  debidamente  el  cargo  de
edil  de  la  Junta  Departamental  y  obrar  en  todo
conforme a la Constitución de la República, Leyes y
Reglamento Interno?

VARIOS SEÑORES.- "Sí, juro."

SEÑOR PRESIDENTE.– ¿Juran guardar secreto en
todos  los  casos  en  que  les  sea  ordenado  por  la
Junta Departamental?

VARIOS SEÑORES.- "Sí, juro."

SEÑOR  PRESIDENTE.–  Quedan  incorporados  al
Cuerpo.

♦ ASUNTOS ENTRADOS

SEÑOR PRESIDENTE- Dése cuenta de los asuntos
entrados.

(Se da de los siguientes:)

1) HABIÉNDOSE, TOMADO CONOCIMIENTO,
ARCHÍVESE.

2) PASA A LA COMISIÓN DE INFORMÁTICA.
3) HABIÉNDOSE  TOMADO CONOCIMIENTO,

ARCHÍVESE.
4) LA MESA REALIZARÁ EL TRÁMITE

CORRESPONDIENTE.
5) EL MATERIAL SE ENCUENTRA A DISPOSICIÓN DE

LOS SEÑORES EDILES EN SECRETARÍA.
6) HABIÉNDOSE TOMADO CONOCIMIENTO,

ARCHÍVESE.

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Por  Secretaría  se  dará
lectura  a  dos  oficios  que  han  llegado  fuera  del
Orden del Día.

(Se leen)

"Oficio N° 3022/2005
San José, 8 de julio de 2005

Presidente de la Junta Departamental
Sr. Pedro D. Bidegain
PRESENTE

De nuestra mayor consideración:
Comunico a Ud. que por Resolución N° 1/2005

de este Ejecutivo Departamental, ha sido designado
Secretario  General  del  Municipio,  el  Sr.  José Luis
FALERO BERTOLA.

Saludo a usted muy atentamente,

Juan A. CHIRUCHI
Intendente".

"Oficio 3023/2005

Presidente de la Junta Departamental
Sr. Pedro D. BIDEGAIN
PRESENTE.-

De nuestra mayor consideración:
Comunico a Ud., que por Resolución N° 2/2005

de este Ejecutivo Departamental, ha sido designada
Directora  General  del  Departamento  de
Administración  de  este  Municipio,  la  señora
Contadora Beatriz MARTÍNEZ AREOSA.

Saludan a usted muy atentamente,
Juan A. CHIRUCHI

Intendente
José Luis Falero
Secretario General"

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  somete  a  votación  la
inclusión de estos asuntos.

SEÑOR ANDRÉS PINTALUBA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la  palabra  el  señor
edil Andrés Pintaluba.
SEÑOR ANDRÉS PINTALUBA.- Señor  Presidente:
este asunto es de trámite,  solamente es para que
se tome conocimiento y pase a su archivo.
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SEÑOR PRESIDENTE.- Se toma conocimiento  de
estos dos asuntos y pasan a su archivo.

 INASISTENCIAS

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Por  Secretaría  se  dará
cuenta de las inasistencias de los señores ediles a
las sesiones de Plenario y de Comisiones.

(Se da de la siguiente:)

Sesión Extraordinaria de fecha 22/07/05: Faltan con
aviso la señora edila Silvia Cabrera y el señor edil
Horacio González."

cb
 MEDIA HORA PREVIA

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Pasamos  al  siguiente
capítulo: Media Hora Previa.

Tiene la palabra el señor edil Andrés Pintaluba.

 EXITOSO  ENCUENTRO  DE  CASÍN  ORGANIZADO
POR EL CLUB SAN JOSÉ

SEÑOR  ANDRÉS  PINTALUBA.-  Gracias,  señor
Presidente.

En  primera  instancia  queremos  destacar  el
estupendo  evento  que  realizara,  en  las  últimas
horas, el Club San José de nuestra ciudad;  se trata
de  un  encuentro  internacional  de  casín.  Allí  se
hicieron presente los principales exponentes a nivel
nacional e internacional y el brillo que tuvo, sin lugar
a dudas, lo dio el pueblo de San José, puesto que
en  una  acertada  actitud  la  institución  abrió  sus
puertas,  sin  costo alguno,  a  todos los ciudadanos
del departamento y de distintos puntos del país, de
Argentina y de Brasil.  

Debemos  decir,  también,  que  dada  la
envergadura  y el  brillo  que ha venido adquiriendo
este evento, hubo amplio interés  de los medios de
comunicación  tanto  nacionales  como
internacionales;  se  recibieron  muchas  llamadas
telefónicas  de  diferentes  medios,   queriendo
interiorizarse del desarrollo y de los  resultados  del
campeonato.

Esta magnífica idea que viene llevando adelante
esta institución fue respaldada de alguna forma  por
la Mesa de la Junta Departamental, que allí estuvo
presente  como  forma  de  apoyar  a  todas  las
actividades  populares  que,  además,  traen  trabajo,
progreso  y  reflejan  la  imagen  de  nuestro
departamento,  cosa  muy  importante  justamente
para  traer movimiento a San José. 

Por estas razones queremos solicitar que estas
actividades pasen a formar parte del calendario de
eventos  del  departamento,  como  son  otras  tantas
que San José ofrece a sus conciudadanos y al resto
del país.

Asimismo,  queremos  tener  un  especial
reconocimiento  con  el  señor  Osvaldo  Larrea,
Presidente del Club San José y, por su intermedio,
con  toda   la  Comisión  Directiva,  por  el  esfuerzo
llevado adelante para  su organización.

Vamos  a  pedir  que  la  versión  taquigráfica  de
estas palabras pase al Ministerio de Turismo, a la
Intendencia Municipal, a la Dirección de Turismo, a
la  Comisión  de  Turismo  y  Deportes  de  la  Junta
Departamental,  al Club San José,  a la Federación
Nacional de Billares del Uruguay y por qué no, para
que de alguna manera se lleven un lindo recuerdo,

al  campeón  y  al  vicecampeón    de  este
campeonato, felizmente, ambos uruguayos aunque
uno de ellos se encuentra radicado en Italia desde
hace  muchos  años;  estoy  hablando  del  señor
Berrutti.  También solicito que pase a la prensa en
general.

 EMPRESA MI GRANJA S.A. DONA EXCEDENTE DE
EXPORTACIÓN

En  otro  orden  de  cosas,  señor  Presidente,
queremos  aprovechar  esta  oportunidad  para
agradecer  públicamente  una  noble  actitud  de  la
empresa Mi Granja S.A.. 

Esta empresa tuvo un excedente de producción
de  manzanas,  debido  a  que  se  frustró  una
exportación  y antes de que esa cantidad importante
–  estamos  hablando  de  casi  diez  toneladas-  se
perdiera, los principales de la empresa resolvieron
donarla  a  diferentes  instituciones   de  todo  el
departamento.

Y no queremos dejar de mencionar a uno de los
funcionarios  de  la  empresa  que fue  el  vínculo  de
esta noble iniciativa, de quien no podíamos esperar
menos; es un querido amigo y vecino de San José,
estoy hablando del señor Julio Belsterli.

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis
palabras pase a los  principales  de la  empresa Mi
Granja S.A..

Muchas gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  dará  trámite  a  lo
solicitado.

Tiene  la  palabra  el  señor  edil  Leonardo
Giménez.

 COMPLEJO  MEVIR  DE  ECILDA  PAULLIER:
VIVIENDAS  PRESENTAN  IMPORTANTES
PROBLEMAS EN EL SANEAMIENTO

SEÑOR  LEONARDO  GIMÉNEZ.-  Gracias,  señor
Presidente.

En  el  día  de  hoy  me  quiero  referir  a  una
inquietud de los habitantes del Complejo MEVIR de
Ecilda  Paullier;  se  trata  de  algunos  defectos  del
saneamiento  del  complejo,  que  desde  que  se
inauguró   y  hasta  el  día  de  hoy  no  ha  recibido
mantenimiento.

En  una  visita  que  realizamos  pudimos
comprobar que sus piletas de oxidación tienen los
caños de desagüe  tapados y el pasto nace en el
agua, y lo que es peor, y más peligroso, es que el
cerco  perimetral  esta  cortado  en  varios  sectores,
cosa que implica un riesgo mayor para los más de
setenta niños que viven en el complejo.

No nos olvidemos que en esta época, con el frío,
el mal olor se neutraliza un poco, pero en verano la
situación se vuelve bastante pesada; algunas de las
casas están ubicadas a no más de treinta metros de
las piletas.

Por  tanto,  creemos que sería  bueno  coordinar
con el  vivero municipal  y la comisión vecinal  para
plantar un cerco perimetral que eleve y diluya el mal
olor,  mejorando  así  la  calidad  de  vida  del
vecindario. Con esto solucionaríamos alguno de los
inconvenientes de este complejo.

Quiero  decir  también  que  OSE  en  este
momento  está  cobrando  el  alcantarillado  de  las
viviendas, cobra 37, 56 pesos de  cargo fijo y 30,33
de cargo variable, aproximadamente, por cada una
de las viviendas que cuentan con el servicio.
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Quisiera  que  la  versión  taquigráfica  de  mis
palabras pase al Directorio de OSE, a la Intendencia
Municipal,  a  la  Comisión  Vecinal  del  Complejo
MEVIR, a la prensa, en general, y a Radio El Oeste
de Nueva Helvecia. 

 ECILDA  PAULLIER:  VECINOS  ESPERAN  CON
EXPECTATIVA  EL  INICIO  DE  LAS  OBRAS  DE
SANEAMIENTO

Con  referencia  a  otro  punto  quisiera  expresar
que  OSE  hizo  un  llamado  a  licitación  pública
internacional -con el número 1301- en abril de este
año  para  la  construcción  del  sistema  de
saneamiento en Ecilda Paullier. 

Creemos que va a ser  una excelente obra;  la
estamos  siguiendo  muy  de  cerca  conjuntamente
con  la  población  de  Ecilda  debido  a  la  lógica
expectativa que genera una obra de esta magnitud,
ya  que  en  nuestra  villa  no  tenemos  muchas
opciones  de  trabajo.  Y hemos  recibido  diferentes
inquietudes por la demora del pronunciamiento en
cuanto al resultado de la licitación.

En  la  tarde  de  hoy  recibimos  información
extraoficial   de  que  el  día  viernes,  de  la  semana
pasada, se habría adjudicado la obra a una de las
empresas  que  licitó,  pero  aún  no  tenemos  el
nombre.  Pero nos parece  válido hacer  saber  a  la
población en general, y en particular a la de Ecilda
Paullier,  que  el  ansiado  saneamiento  está  en
camino y que estaremos expectantes en cuanto al
comienzo  de  la  obra  y  al  cumplimiento  del
cronograma de las mismas. 

Solicito,  señor  Presidente,  que  la  versión
taquigráfica  de  mis  palabras  sea  enviada  a  la
prensa, en general, a Radio El Oeste y al Directorio
de OSE.

 FACULTAD DE VETERINARIA SOLICITA APOYO A
LA  INTENDENCIA  PARA  TRASLADO  DE
ESTUDIANTES

Si tengo tiempo, señor Presidente,  brevemente
quiero decir que la Facultad de Veterinaria nos ha
planteado  la  posibilidad  de  que  la  Intendencia
Municipal  aportara  gasoil  para  el  traslado  de  los
estudiantes a los diferentes establecimientos para la
realización de prácticas y,  a su vez, como apoyo
técnico a los productores.

Hoy por hoy ellos mismos pagan el gasoil y se
les  está  haciendo  un  poco  difícil  realizar  esos
recorridos.

Creemos  que  los  estudiantes  cumplen  una
función  bastante  importante,  por  lo  cual,  le  estoy
solicitando a la  Intendencia  Municipal  que maneje
esa posibilidad para ver si se puede hacer algo en
ese sentido.

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis
palabras  pase  a  la  Intendencia  Municipal  y  a  la
Facultad de Veterinaria.

Gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  dará  trámite  a  lo
solicitado.

mm

 ACCESOS  A  RUTA  1  Y  CALLE  ARTIGAS:
PROBLEMAS  CON  LA  UBICACIÓN  DE  UNA
PROPIEDAD HACE  RIESGOSA LA CIRCULACIÓN
DE PEATONES

SEÑOR DANIEL CAMPANELLA.-  Muchas  gracias,
señor Presidente.

Traemos  varios  temas  referentes  a  nuestra
localidad y algunos de orden departamental. 

Para  comenzar,  queremos  informar  a  la
Intendencia  Municipal  –  y  a  su  vez  hacerle  un
pedido de informes al respecto- sobre una situación
que para nosotros – que no somos entendidos en el
tema - es irregular.

Me refiero a la situación que se plantea en la
intersección de calle Artigas y los accesos a la Ruta
1, las paralelas a la Ruta 1.  Allí  hay una vivienda
cuyos  jardines  llegan  hasta  el  límite  mismo  del
cordón  donde  debería  estar  la  vereda.  Sabemos
que  esa  situación  se  arrastra  desde  hace,  por  lo
menos,  cuarenta  años,  cuando  esa  calle  era  de
balasto,  luego  fue  de  barro,  hoy  es  de  bitumen;
entonces no había luz a gas de mercurio, hoy hay;
no  estaban  las  laterales,  hoy  sí;  hoy  hay  cordón
-cuneta y saneamiento. 

En  fin,  allí,  para  nosotros  -  y  para  muchos
vecinos que así nos lo señalaron -, al no existir la
ochava y ser una de las principales salidas - porque
es por donde salen las ambulancias de los centros
asistenciales de Libertad- , se plantea una situación
irregular  muy  grande,  y  lo  manifestamos  en  el
entendido de que todos somos iguales ante la ley.
Incluso, en el peor de los casos, si llegara haber un
accidente  importante  –  que  ya  lo  ha  habido-
seguramente  el  propio  dueño  y  la  propia
Intendencia  van  a  tener  dificultades  por  esta
situación.

Sabemos  que  pueden  haber,  no  sólo  en
Libertad,  sino  en el  resto  del  departamento,  otras
situaciones  similares.  Las  propiedades  anteriores
tienen  las  veredas  adecuadas  y  no  como  esta
propiedad, en la que los jardines y los terraplenes
van  hasta  la  orilla  de  la  calzada  y  la  gente,
obligadamente,  tiene  que  circular  por  donde  lo
hacen los vehículos. 

Ponemos  a  conocimiento  de  la  Intendencia
Municipal  esta  situación,  al  Departamento  de
Asesoría Letrada, a fin de que se regularice.

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis
palabras  se  envíe  a la  Intendencia  Municipal,  así
como  también  a  la  prensa  departamental,
especialmente a la de la ciudad de Libertad.

 VILLA MARÍA: INMINENTE CIERRE DE CRIADERO
DE CARACOLES 

En otro orden de cosas, como lo hemos dicho
en  algunos  medios,  hace  unos  días  tomamos
conocimiento  de  que  ya  cerró,  o  cerraría  sus
puertas el criadero de caracoles de Villa María. 

Entendemos que ese tipo de empresas fueron,
por  así  decirlo,  beneficiadas  al  ser  declaradas  de
interés  departamental  y  seguramente  también  de
interés nacional.  Nuestra  pregunta es qué sucede
cuando cierran sus puertas. 

Desgraciadamente,  sabemos  que  este  tipo  de
producciones,  de  alguna  manera  “extrañas”  a  las
producciones habituales, están viviendo situaciones
muy delicadas. Sabemos de otros emprendimientos
similares,  no declarados de interés departamental,
que  están  viviendo  situaciones  muy  difíciles  en
cuanto a su rentabilidad.

Ésta  es  una  pregunta  que  trasladamos  al
Ejecutivo Departamental. ¿Cómo queda la situación
con  estas  empresas  en  el  caso  de  que
definitivamente cierren o se transformen en otro tipo
de producción? 
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Por  lo  expuesto,  solicito  que  la  versión
taquigráfica  de  mis  palabras  se  envíe  a  la
Intendencia Municipal y a la prensa departamental,
especialmente a la de la ciudad de Libertad.

 EXISTENCIA DE IMPORTANTE MATERIAL PARA EL
POSIBLE  MUSEO  APÍCOLA, CUYA INSTALACIÓN
YA SE SOLICITÓ DESDE AQUÍ.

Para  finalizar,  señor  Presidente,  voy a realizar
un planteamiento  que tiene que ver con algo que
planteara  anteriormente  la  señora  edila  Shirley
Fernández,  cuando  solicitó  la  instalación  de  un
museo arqueológico indígena en la zona de Kiyú y
aportes para instalar, en la misma zona, un museo
apícola. 

Están en poder de apicultures de nuestra zona
materiales que vienen desde el fondo de la historia,
tanto  de  Malaquina,  el  primer  apicultor  de
importancia en el litoral salteño de nuestro país; de
la  Colonia  Nuevo  Berlín,  de  origen  alemán,  de
grandes impulsores de esta profesión y también de
la Colonia San Javier, de origen ruso. 

Queremos  poner  en conocimiento  al  Ministerio
de Turismo, incluso a la Intendencia Municipal,  de
que hay materiales  muy significativos,  de un gran
valor  histórico  y  cultural,  porque  en  ellos  se  ven
reflejadas  las  distintas  migraciones  extranjeras  de
nuestro  país.  También,  desde  el  punto  de  vista
productivo,  hay  materiales  del  año  1860  en
adelante,  incluso  de  principios  del  siglo  pasado,
cuando  la  miel,  en  Montevideo,  se  vendía  como
medicamento. 

Solicitamos  que  la  versión  taquigráfica  de
nuestras palabras pase al Ministerio de Turismo y a
la  Intendencia  Municipal,  para  que  sepan  que  el
material  está  en  buena  conservación  y  es
importante,  por  las  diferentes  caracterísiticas  que
hubo hasta que se estandarizaron, además de que
se  tiene  mucho  material  bibliográfico.  Asimismo,
solicito que lo expuesto pase a conocimiento de la
Comisión de Turismo y Deportes de la Corporación
y a la prensa departamental, especialmente a la de
la ciudad de Libertad.

Muchas gracias, señor Presidente. 

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  dará  trámite  a  lo
solicitado por el señor edil.

Tiene la palabra la señora edila Alba Lago.

 RINCÓN DE LA BOLSA: VARIAS INQUETUDES DE
LOS VECINOS

SEÑORA ALBA LAGO.- Gracias, señor Presidente.
Hoy,  traigo  a  Sala  inquietudes  de  vecinos  de

Rincón de la Bolsa.
Rincón  de  la  Bolsa  es  una  zona  con  muchas

carencias y complicaciones.  Por ejemplo,  tenemos
el problema de la contaminación del río Santa Lucía
y  sus  canales;  el  problema  del  vertedero;  el
problema  de  los  humedales  del  Santa  Lucía,  que
constantemente  son  agredidos  por  los  habitantes
del lugar. También, se está terminando con la fauna
y la flora, incluso liquidando algunas especies que
están  en  extinción,  como  el  gato  de  monte,  por
ejemplo. 

Está  el  problema  del  alumbrado  público,  que
creo que es el que con mayor urgencia se debería
solucionar,  puesto que desde Delta El Tigre hasta
Playa Pascual  tenemos carencia de alumbrado en
todos  los  barrios.Es  hora  de  que  la  Intendencia
Municipal solucione todos estos problemas, reitero,

dando  prioridad  al  del  alumbrado.  El  Hospitalillo
está en penumbras y la escuela que está al lado,
totalmente a oscuras.  Lo mismo pasa en Delta  El
Tigre  y  Monte  Grande,  y  por  supuesto  que  eso
afecta la seguridad.

El  problema  de  la  falta  de  alumbrado  se  ha
planteado muchas veces, incluso hay un expediente
del 26 de febrero de 1997, reclamo que se originó
en una reunión de alrededor de cincuenta vecinos.
Yo entrego a Secretaría  una copia  del  expediente
para que pueda ser analizado cuando el tema pase
a la Comisión de Obras y Servicios Públicos de la
Corporación.

Otra de las necesidades imperiosas de la zona
es la de tener un cuartelillo de bomberos. Ya hubo
incendios importantes. El año pasado, se incendió
una  vivienda  y  la  familia  quedó  en  la  calle  y  sin
nada,  a  expensas  de  lo  que  los  vecinos  le
pudiéramos alcanzar. Cuando los bomberos llegan,
ya  no  hay  nada  que  hacer,  está  todo  quemado.
Sabemos que este tema se planteó en esta Junta
Departamental,  pero  ya  es  hora  de  que  la
Intendencia  Municipal  busque  alguna  solución.  A
este respecto, solicito que la versión taquigráfica de
mis palabras se envíe a la nueva Jefa de Bomberos,
Of. Ayte. Lina Álvarez. 

También voy a entregar a Secretaría un pedido
de  vecinos  de  San  Fernando.  La  Comisión  de
Fomento  y el  personal  docente  de  la  Escuela  N°
108  de  San  Fernando  están  trabajando  para
mejorar  el  local  y su entorno.  La escuela  ha sido
robada  en  varias  oportunidades  y  los  vecinos
concluyen que es por la falta de alumbrado. 

También, piden que se arreglen las veredas de
alrededor  de la escuela,  puesto que al  levantar  la
calle,  los  accesos  a  las  mismas  quedaron  más
bajos,  no  hay  buen  drenaje,  se  inundan  y  ello
dificulta la entrada y salida de los chicos. La nota la
firman la directora y representantes de la Comisión
de Fomento de la escuela. 

Por  lo  expuesto,  solicito  que  la  versión
taquigráfica de lo manifestado pase a conocimiento
de la Comisión de Obras y Servicios Públicos de la
Corporación; a la señora Jefa de Bomberos de San
José  Of.  Ayte.  Lina  Álvarez;  a  la  Intendencia
Municipal  de  San  José;  a  la  Directora  y  a  la
Comisión de Fomento de la Escuela N° 108 de San
Fernando  y  a  la  prensa  departamental,
especialmente a la de Rincón de la Bolsa.

Es todo. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  dará  trámite  a  lo
solicitado por la señora edila.

am.
Tiene la palabra el señor edil Oscar López.

 DISTINTOS  RECLAMOS  DE  LOS  VECINOS  DE
RINCÓN DE LA BOLSA

SEÑOR  OSCAR  LÓPEZ.-  Gracias,  señor
Presidente.

En primer lugar, quiero decir que nos sumamos
a  las  manifestaciones  que  ha  realizado  la
compañera  edila  y,  por  nuestra  parte,  vamos  a
plantear  otros  problemas  que  tiene  Rincón  de  la
Bolsa;  zona  que  cuenta  con  más  de  treinta  mil
habitantes.

El primer inconveniente que queremos plantear
es que los ómnibus no paran en donde está ubicado
el centro de salud o el hospitalillo del kilómetro 26,
sino que  deja a la gente a tres cuadras de allí; por
tanto, es necesario que algunos de los recorridos de
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los ómnibus pasen por la puerta del centro de salud
para que muchas personas enfermas, parturientas y
con dificultades motrices puedan acceder a éste sin
tener dificultades para trasladarse.

Además,  es  de  nuestro  conocimiento  que  el
tramo  que  va  por  la  ruta,  de  calle  Rivera  al
hospitalillo,  carece  de  iluminación,  con  las
consecuencias  que  ello  significa  para  transitar  a
altas  horas  de  la  madrugada;  así  que,  también
solicitamos  que  allí  se  instalen  picos  de  luz.

En  segundo  lugar,  quiero  manifestar  que  los
vecinos de Monte Grande han realizado gestiones
desde el año 97 para la colocación de picos de luz
y,  a  la  fecha,  tienen  comprados  los  focos  y  aún
esperan su colocación. 

En  la  zona  de  Autódromo  las  carencias  de
iluminación son muy grandes, tal es así, que todo el
lugar se encuentra en penumbra.

 Lo mismo sucede en Playa Pascual, en la zona
de la Parada 8 y Yamandú Rodríguez, que carece
de iluminación, en donde viven casi cien vecinos y
además hay que destacar que allí se ubica la calle
que va para el camping.

En tercer lugar, quiero decir que los servicios de
barométrica  que  se  realizan  por  empresas
contratadas  por  la  Intendencia  Municipal  demoran
mucho tiempo en llegar a los solicitantes por no dar
abasto;  no  obstante,  creemos  que  deberían
ampliarse estos servicios por la población  que hay
en  esta  zona  y  además  porque  carecen  de
saneamiento.

En cuarto lugar, quiero señalar la preocupación
de  los  vecinos  por  los  pocos  funcionarios  de  la
cuadrilla  municipal,  en  especial,  en  la  zona  del
Cementerio,  en  donde  hay  dos  personas  que  se
encargan  de  esta  tarea  y,   generalmente,  en  los
sepelios  se  les  presentan  serias  dificultades  para
desarrollar su labor.

Otra demanda de los vecinos de Rincón de la
Bolsa  es  la  realización  de  canalizaciones  y  su
mantenimiento  según  las  pendientes
correspondientes.

Por  último,  solicitan  realizar  una  campaña  de
desratización, ya que es muy frecuente la presencia
de  estos  roedores,  con  las  correspondientes
consecuencias para la salud.

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis
palabras se envíe a la Intendencia Municipal de San
José, a la Comisión de Obras y Servicios Públicos
de la Junta Departamental y a la prensa oral, escrita
y televisiva.

Muchas gracias, es cuanto quería decir.

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  dará  trámite  a  lo
solicitado por el señor edil.

Tiene la palabra el señor edil Carlos García.

 FALTA QUE SE TERMINEN DE CONCRETAR LAS
OBRAS  PROYECTADAS  PARA  EL  CEMENTERIO
DE PLAYA PASCUAL

SEÑOR CARLOS GARCÍA.- Muchas gracias, señor
Presidente.

Respaldo  totalmente,  sin ser  escribano,  lo que
han  expresado  los  dos  compañeros  que  me
antecedieron en el uso de la palabra con respecto a
lo que es la problemática de Rincón de la Bolsa y la
carencia de sus servicios.

Lo que, sí, quiero manifestar, en el día de hoy,
en el seno de esta Corporación, es la inquietud de
varios vecinos en lo que tiene que ver directamente

con  la  necrópolis,   más  conocido  por  la
denominación: "Cementerio" de Playa Pascual. 

Concretamente,  me  refiero  al  estado  de
inseguridad  que  dicha  edificación  tiene;  por
ejemplo, sabemos que por allí, en  la noche- según
lo que nos han comentado los vecinos-,  penetran
animales  de  envergadura,  cuadrúpedos,  vacas,
caballos,  que  se  les  puede  escapar  a  sus
propietarios. 

Esto, por supuesto, les preocupa a los vecinos,
pues  puede  dañar  o  profanar  el  lugar  en  donde
descansan sus seres queridos; pero, también, están
muy  preocupados  porque  a  pesar  de  la
inauguración y la utilización de esta necrópolis, no
se ha avanzado en cuanto al resto de las obras y la
infraestructura prometida en su momento.

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis
palabras  se  envíe  a  la  División  Administrativa
correspondiente  y  actuante  de  la  Intendencia
Municipal de San José y que además se nos haga
llegar  un  informe  a  la  bancada  del  Encuentro
Progresista-Frente  Amplio-Nueva  Mayoría,  para
poder  ir  colaborando  en  la  tarea  comunal  de
elaborar proyectos conjuntamente con la gente que
también tiene inquietudes y quiere ser partícipe.

 QUE UNA CALLE DE RINCÓN DE LA BOLSA LLEVE
EL NOMBRE DEL DOCTOR HÉCTOR BEOVIDE.

Para finalizar, quiero manifestar que también es
inquietud de los vecinos realizar un pedido en esta
Junta,  ya  que  días  pasados,  hace  un  mes,
aproximadamente,  desapareció,  físicamente,  un
vecino  reconocido  por  todos,  militante  de  la  vida,
más allá de los colores, como lo fue el doctor Héctor
Beovide.

Al  respecto,  la  inquietud  de  los  vecinos  es
solicitarle a la Comisión de Nomenclatura y División
de  Tierras  que  una  calle  o  un  espacio  físico  de
Rincón de la Bolsa lleve su nombre para brindarle
un tributo al ahora lamentablemente fallecido doctor
Beovide; persona tan calificada a quien en vida no
le llegamos a brindar nuestro reconocimiento. 

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis
palabras  se  envíe  a  la  Comisión  de  División  de
Tierras y Nomenclatura de esta Junta y a  la prensa
en general.

Es cuanto quería manifestar.

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  le  dará  trámite  a  lo
solicitado por el señor edil.

cb
 INFORMES DE COMISIÓN

SEÑOR PRESIDENTE.-  Finalizada  la  Media  Hora
Previa, pasamos al siguiente capítulo: Informes de
Comisión.

 ASUNTOS A TRATAR

Si  ningún  edil  desea  realizar  un  informe,
pasamos al siguiente capítulo: Asuntos a Tratar.

 APARTADO  1-  Asuntos  pendientes  de  la  sesión
anterior.

(No hay asuntos pendientes para considerar)

 APARTADO II -Mociones Urgentes

SEÑOR PRESIDENTE.- Ha llegado a la Mesa una
moción urgente. Se da lectura por Secretaría.
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(Se lee:)

“MOCIÓN URGENTE:
Para  exponer  en  Sala,  en  primer  lugar  de  los
Asuntos  a  Tratar,   sobre  la  personalidad  del
General  Líber  Seregni,  ex  Presidente  del  Frente
Amplio, a un año de su desaparición física. Por la
Bancada  del  EP-FA-NM:  Elia  Bentancur.  Norma
Stéfano. Roberto Cabral. Ediles.”

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  pone  a  votación  la
inclusión de la moción en primer lugar.

(Se vota:)

23 en 23. Afirmativa. UNANIMIDAD

 APARTADO III – Aprobación de actas

(No hay actas pendientes de aprobación)

SEÑOR PRESIDENTE.-  Pasamos  a  considerar  la
moción que se incluyó en primer lugar.

Secretaría le da lectura a una adhesión.

(Se lee:)

“Bancada de Ediles del EP-FA-NM
Junta Departamental de San José

Ante la imposibilidad de estar presente, adhiero a la
ceremonia en memoria  del  General  Liber Seregni,
ilustre y descollante figura nacional, cuyo recuerdo
nos  merece  el  más  amplio  respeto  por  su
contribución al quehacer nacional.

Doctor Jorge Cerdeña.”

 RÉGIMEN DE COMISIÓN GENERAL

SEÑORA ELIA BENTANCUR.- ¿Me permite, señor
Presidente?
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora
edila Elia Bentancur.
SEÑORA  ELIA  BENTANCUR.-  Señor  Presidente:
voy  a  solicitar  el  pase  a  régimen  de  comisión
general.

SEÑOR PRESIDENTE.- De acuerdo al  artículo 20
del  Reglamento,  se  somete  a  votación  el  pase  a
régimen de comisión general.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

 CUARTO INTERMEDIO

SEÑORA ELIA BENTANCUR.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora
edila Elia Bentancur.
SEÑORA  ELIA  BENTANCUR.-  Señor  Presidente:
para solicitar un cuarto intermedio de tres minutos.

SEÑOR PRESIDENTE.-  Se  somete  a  votación  el
cuarto intermedio solicitado por la señora edila.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

La Junta pasa a cuarto intermedio.

(Así se hace a la hora 21:08)

 SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO

(Vueltos a Sala)

SEÑOR PRESIDENTE.- Habiendo número en Sala,
se levanta el cuarto intermedio.

(Es la hora 21:14)

Buenas noches para todos los que han  venido a
acompañarnos:  señora  diputada  Mónica  Travieso,
Vicepresidente  del  Frente  Amplio,  Juan  Tortosa  y
demás autoridades.

Le  damos  la  palabra  a  la  señora  edila  Silvia
Cabrera.

SEÑORA  SILVIA  CABRERA.-  Gracias,  señor
Presidente.

Buenas  noches  para  todos  los  que  se  han
sentido convocados por la invitación de homenajear
al General Líber Seregni, un hombre que realmente
ha dejado valiosas lecciones de vida, dignas de ser
analizadas y meditadas con atención.

Yo agradezco  a  mis  compañeros  de  bancada
por haberme otorgado el inmenso  honor de hablar
en nombre de nuestra fuerza política y por haberme
otorgado, también,  la gran responsabilidad de que
en pocos minutos trate de efectuar una semblanza,
una síntesis de la ejemplar vida del General  Líber
Seregni.

En primer  lugar,  destacando las  fechas  claves
de  su  vida,  deseo  expresar  que  nació  el  13  de
diciembre  de  1916  en  Montevideo,  en  el  barrio
Palermo. Veinte años después se recibe de alférez
en el  Ejército  Nacional   y se le  da como destino,
para establecerse, el departamento de Flores, en el
Regimiento de Artillería Montada Nº 2, con sede en
Trinidad. 

En el año 1937, recién iniciada su carrera militar,
es arrestado por concurrir a un acto en solidaridad
con  la  España  Republicana,  lo  que  ya  muestra
claramente su mirada especial de militar realmente
republicano.

En el año 1940 presta funciones en el Servicio
Geográfico Militar y en el año 1941 se casa con Lilí
Lerena la que fuera, durante toda su vida, su gran
compañera en los momentos de felicidad y en los
momentos ingratos que también se presentan en la
vida y que a ellos, ¡vaya si se les presentaron, vaya
si los tuvieron! 

En el año 1958 asciende al grado de coronel y
en  el  año  1959  comanda  las  operaciones  de
emergencia  en  Paso  de  los  Toros,  por  las
inundaciones.  Su trabajo  en  esa circunstancia  fue
ampliamente reconocido y hay muchos testimonios
que recuerdan su destacada actuación al respecto.

En el año 1960 comienza a participar, en forma
quincenal,  de  charlas  con  el  reconocido  dirigente
sindical  Héctor  Rodríguez,  lo  que  muestra
nuevamente  que  Líber  Seregni  siempre  tuvo  una
mentalidad  abierta  que  lo  llevaba a inclinarse  por
temáticas nada comunes en el ámbito militar. 

En el año 1963 asciende al grado de general y
en  el  año  1968  solicita  pase  a  retiro,  pues  ya
observa cómo se está complicando la vida política
de nuestro país.

El 5 de febrero de 1971 se unifica la izquierda y
se logra la creación del  Frente Amplio que cuenta
con Líber Seregni como personalidad fundadora de
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esta nueva fuerza política. Y el 26 de marzo de ese
mismo  año  se  realiza  el  primer  acto  público  del
Frente  Amplio  y  Seregni  habla  en  la  explanada
municipal  de  Montevideo,  demostrando  una
capacidad  oratoria  muy  destacada.  Su  discurso
hasta  hoy  sigue  siendo  una  pieza  política
fundamental  que  muchas  veces se recuerda  y se
menciona.  Ese  día  expresó:  “...Nuestro
compromiso, aquí y ante ustedes, de entregar todas
nuestras energías y nuestras posibilidades para la
causa del Frente que es la del pueblo oriental. Todo
nuestro esfuerzo por esa causa, por su programa,
seguro, confiado en la victoria. Porque es el pueblo
oriental el que emprende el camino hacia su futuro
y  nadie  ni  nada  detiene  a  un  pueblo  decidido,
consciente, seguro, que sabe lo que quiere y sabe a
donde va. Repito, porque tiene la profundidad y la
simplicidad de las grandes verdades, un canto que
escuchamos  a  los  estudiantes  de  medicina:  `Un
pueblo  unido,  jamás  será  vencido.´  Y  antes  de
irnos,  una  invocación  que nos  sale  del  fondo  del
alma: Padre Artigas,  aquí está otra vez tu pueblo.
Te invoco con emoción y con devoción,  y bajo  tu
primera bandera rodeando tu estatua, este pueblo
te  dice  otra  vez  como  en  la  Patria  vieja:  Padre
Artigas, guíanos.”

Después, fue el  primer candidato a Presidente
de  nuestra  fuerza  política,  líder  indiscutido  que
comprendía a la perfección la mirada democrática
nacional y antiimperialista del Frente Amplio, donde
los  más infelices  tenían  que  pasar  a  ser  los  más
privilegiados, como quería José Artigas.

En el año 1973 visita Argentina, concurriendo a
la  asunción  de  Cámpora,  y  luego  visita  Chile,
estando en contacto con Salvador Allende. 

mm
El  9  de  febrero  del  año  1973,  se  da  el  golpe

político,  pues  los  militares  desacatan  al  Poder
Ejecutivo. Seregni habla en un  acto en la calle 8 de
Octubre  y  pide  la  renuncia  del  Presidente
Bordaberry.  El  27  de  junio,  se  concreta  el  golpe
militar  y comienza una etapa nefasta para el país,
en la que  el autoritarismo se ensañó con el pueblo
y  los  militares  gobernaron  violando  los  derechos
humanos  y  endeudando  al  país.  Se  vivió  un
terrorismo  de  Estado  increíble  para  la  historia
democrática de nuestro país. 

Con relación  a  Líber  Seregni,  el  9  de  julio  de
1973, sufre su primera detención, junto al  general
Víctor  Licandro  y  al  coronel  Zufriategui.  Fue
liberado, en forma provisoria el 2 de noviembre de
1974.  El  11  de  enero  de  1976,  es  detenido  por
segunda vez. En abril de 1978, es condenado por el
Supremo Tribunal Militar a catorce años de prisión.
Durante  los  dos  años  que  estuvo  en  prisión  sin
haber sido condenado, desde distintos lugares del
mundo,  reclamaron por   su libertad sin  éxito,  y a
partir de su definitiva condena, recibió un magnífico
apoyo internacional y solidaridad de los principales
gobiernos  del  mundo,    que  mostraban  un
reconocimiento  inmenso  hacia  la  figura  de  Líber
Seregni.

 Finalmente,  a  las  diecisiete  horas  cuarenta  y
cinco  minutos,  del  19  de  marzo  de  1984,   fue
liberado de Cárcel Central,  después de ocho años
de prisión, lo cual sumado al tiempo transcurrido en
su primera estadía en la cárcel, casi lleva a  Líber
Seregni  a estar una década privado de su libertad
por ser un militar defensor de la Constitución  y de
las  Leyes,  y  de  haber  luchado  por  hallar  una
manera nueva de gobernar, que no expulsara a los
jóvenes del  país;  que le  diera trabajo a su gente;

que  generara  ilusión  y  esperanza  en  todos  los
orientales honestos, como siempre le gustó decir.

El discurso desde el balcón de su casa cuando
fue  liberado,  también  es  una  pieza  oratoria  de
primera  línea,  importante  de  releer;  pero  ése  fue
también  uno de los  momentos  más emotivos  que
vivió la ciudadanía del  Uruguay,  que siguió desde
todos los rincones de nuestro país con lágrimas en
los  ojos  el  hecho  de  que  se  hubiese  concretado
finalmente  la libertad de Líber Seregni; libertad que
nunca  debió  ser  cercenada;  libertad  que  nunca
debió ser pisoteada por quienes no tenían autoridad
moral para juzgar al  “General del Pueblo”.

 En ese discurso dijo: “  Salgo más firme; salgo
más  convencido  de  nuestros  ideales;  salgo  más
decidido  que  nunca  a  entregar,  dentro  del  marco
jurídico  en  que  me  encuentro  y  dentro  de  mis
posibilidades,  hasta  el  último  átomo  de  mis
energías al servicio de nuestro pueblo”.

Después,  durante  muchos  años,  fue  el
presidente de nuestra fuerza política, y la dirigió con
criterio, con ecuanimidad, con gran equilibrio, hasta
que  renunció  al  cargo  el  5  de  febrero  de  1996;
retirándose finalmente de la actividad política en el
año 2003, con ochenta y siete años de edad.

Fallece el 31 de julio del año 2004, después de
años de fecunda labor, después de haber labrado
una de las vidas más comprometidas con el país.
Seguramente, como dicen varios poetas, “se habrá
ido ligero de equipaje”,porque fue de los que cedió
sin reservas, sin medir las consecuencias, sin medir
los  riesgos.   Por  eso  se  ha  transformado  en  un
referente  ético  indiscutible  para  todos  los
frenteamplistas   y  también  para   la  gente  en
general,   que  a  veces  sin  votar  a  nuestra  fuerza
política, sabe que su lucha fue sin claudicaciones,
que tuvo una vida que es un ejemplo de honestidad
y que salió  de la  cárcel  sin   rencores,  pensando,
como siempre,en trabajar para lograr lo mejor para
nuestro  país.   Eso  quedó  claramente  demostrado
cuando decenas y decenas de miles  de personas
corearon  el  año  pasado,  con  motivo  de  su
fallecimiento,  la  frase  con  la  que  tantas  veces  le
habían expresado,en los actos políticos del Frente
Amplio, el cariño y la adhesión:  ¡Seregni, amigo, el
pueblo está contigo!

Para terminar, en ese acto de despedida, hubo
un  ciudadano  anónimo  expresando  la  frase  de
síntesis que todos deseaban oír: ¡Padre Artigas, ahí
va tu General!

Finalmente,  deseo  expresar  que  la  mirada  de
Eduardo  Galeano,  que  sostiene  que  el  Idioma
Español  tendría  que  parir  una  nueva  palabra,  la
palabra  seregnidad,  guardaría   el  significado  de
simbolizar la dignidad con serenidad, como la vivía
el General Seregni. Me hace sentir  y entender, en
forma  bien  clara qué  legado  maravilloso  nos  dejó
Líber  Seregni:  un  legado  de  lucha;  un  legado  de
coraje  y  decisión;  un  legado  de  constancia;  un
legado   de  compromiso,  de  dignidad   y  de
serenidad;  un  legado  de  solidaridad,  que
procuraremos que nos ilumine por siempre. Porque
todos  los  uruguayos  tenemos  que  reconocer  que
figuras como él no surgen todos los días y que, por
lo tanto, tenemos que seguir buceando siempre en
sus ricas  y fermentales enseñanzas, porque él fue,
como dijo Tabaré Vázquez, “ ¡un maestro, la guía
constante,  la   referencia  permanente  que  no
debemos olvidar!” 

Así  será,  porque,  en  esta  materia,  ¡también
sabremos cumplir!
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(Aplausos)

SEÑOR ANDRÉS PINTALUBA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.-  Tiene  la  palabra  el  señor
edil.
SEÑOR  ANDRÉS  PINTALUBA.-  Gracias,  señor
Presidente.

En  nombre  del  sector  de  la  “Lista  22”,
adherimos,  en  esta  noche,  a  este  sentido  y justo
homenaje. 

Debemos  decir,  señor  Presidente,  que,
naturalmente,  cuando  escuchábamos  a  la
compañera  Silvia  Cabrera,  nos  venían  algunos
recuerdos a la memoria  y nos parece  que puede
ser importante aprovechar  esta circunstancia,  este
momento, para relatar algo que, por cuestiones del
azar  vivimos,  porque  fortuitamente  el  destino  nos
marcó vivirlo. 

Fue  en  el  año  1980,  nosotros  nos
encontrábamos en ese momento  en la  Ciudad de
Panamá.  El  Uruguay  vivía  una  férrea,  una  fuerte
dictadura, se oían vientos de cambio, pero aún así
faltaba  mucho  por  recorrer  para  el  retorno  de  la
ansiada democracia. 

am.

Recuerdo  que,  en  esa  época,  acá,  en  el
Uruguay,  se  puso  a  consideración  el  famoso
plebiscito  por el  "Sí"  o  por  el  "No" y me refiero a
cuando los militares pretendieron hacer una reforma
constitucional  que,  de  alguna  manera,  los
perpetuaba en el poder.

Y tengo muy presente las noticias que algunos
uruguayos  me  comunicaban,  solamente  en  forma
verbal, pues, en ese momento, no se podía hablar
de  esto  en  forma  telefónica  y  mucho  menos
atreverse  a  enviar  noticias  por  correo.  De hecho,
cualquier  ciudadano  que  se  atreviera  a  hablar  de
estas  cosas,  desde nuestro  país hacia  el  exterior,
estaba  sujeto  a  imprevisibles  consecuencias;
porque todo estaba bajo sospecha y ni qué hablar
de lo que era la correspondencia escrita.

Pero,  de  todas  maneras,  debido  a  que  las
fuerzas  militares  ejercían  una  presencia  y  una
presión  en,  prácticamente,  todo  el  país  había
algunas cosas que, seguramente, escapaban a ese
poder  que  ejercían  y  me  refiero  a  las  agencias
internacionales, en donde, fundamentalmente, eran
cuerpos diplomáticos acreditados en nuestro país y
que, obviamente,  sabían hasta dónde les ajustaba
el  zapato  y  hasta  dónde  podían  llegar.  Y  esas
agencias  internacionales  expresaban,  todas,
unánimemente,  y  con  absoluta  claridad,  que  el
plebiscito que quería impulsar el Gobierno de Facto
iba a ser rechazado categóricamente;  cosa que el
pueblo uruguayo no lo tenía tan claro y de eso nos
dimos  cuenta  cuando  retornamos  a  Uruguay;
porque, obviamente,  como, acá, estaba cercenado
todo  lo  que  era  información  se  podía  tener  una
apreciación,  o  una  percepción  de  lo  que  podía
pasar, pero no se tenía la seguridad.

 Además,  las  encuestas  locales  que  se
difundían,  naturalmente,  eran  tergiversadas  y
colocadas,  de  tal  forma,  que  parecía  que  todo
tendía  a  favor  del  Gobierno-  y  se  me  viene  a  la
memoria  el  famoso  debate  de  Ponce  Echeverri  y
Tarigo contra dos representantes de la dictadura. 

¿Por qué hago este cuento? Porque a Panamá
llegaban las noticias  de que el  plebiscito  no tenía
ninguna posibilidad a favor de los militares, porque
las  encuestas  internacionales  daban  muy
claramente  cual  iba  a  ser  la  posición  del  pueblo

uruguayo. 
Y fue en esa circunstancia, que en la ciudad de

Panamá se realizó un evento internacional de apoyo
para  rechazar  el  plebiscito  que  impulsaba  la
dictadura  uruguaya  y  en  esa  circunstancia,  como
Líber Seregni se encontraba preso, se aprovechó la
oportunidad para declararlo:  "Ciudadano Ilustre de
América". 

En  ese  acto,  estuvieron  presentes  Wilson
Ferreira, Juan Raúl Ferreira y Villar - y no recuerdo
su nombre, pero fue un destacadísimo dirigente del
Frente  Amplio-  y  entre  ellos  tres  conformaron  la
famosa "convergencia de uruguayos", que se unían
para juntar  fondos  para enviarles a los  uruguayos
que  tenían  poco  dinero  para  pagar  abogados,
fundamentalmente, y que estaban muchos de ellos
privados de su libertad y de esta manera ayudaban
a los que más lo necesitaban. 

Entonces, se aprovechó esa circunstancia,  ese
homenaje a Seregni, con estos ilustres ciudadanos
presentes,   para  realizar  un  evento  de  carácter
musical,  donde  participaron  artistas  muy
reconocidos  de  la  zona y  destaco  a  algunos  que
nosotros recién en aquella época empezábamos a
conocer, como es el caso de Pablo Milanés,  Silvio
Rodríguez-  que  fue  allí  que  por  primera  vez  lo
escuché  cantar-  y  además  junto  a  ellos  estaban
presentes  nada  menos  que  Alfredo  Zitarrosa  y
Daniel Viglietti. 

Así que, para mí fue un momento increíble, es
un recuerdo que me quedó guardado en el corazón
para toda la vida porque me llegó mucho; máxime
teniendo en cuenta las horas tremendas que vivía la
república, nuestro país, nuestro "paisito" - y creo no
equivocarme,  pero  esa denominación  de "paisito",
no fue más que otra cosa que simbolizarlo como un
enorme  país.  Incluso,  hubo  una  canción  de  los
"Olimareños" que se hizo muy famosa y decía: "Ay,
paisito,  mi corazón está  llorando...",  y  hablaba  de
todo lo que se estaba viviendo en nuestro país, creo
que es una letra del "Pepe" Guerra.

Señor  Presidente,  a  continuación,  quiero  citar
unas  sentidas  palabras  de  un  gran  dirigente  del
Partido Nacional,  me refiero a don Alejandro Abal
Oliú,  que  a  veinte  años  de  la  liberación  de  Líber
Seregni,  decía:  "General  Líber  Seregni,  con
emoción  lo  saludo  en  este  acto  de  merecido
reconocimiento que se le brinda a usted en ocasión
de  cumplirse  veinte  años  de  su  liberación  de  la
cárcel de la dictadura; prisión injusta, que tradujo la
aberración  de  algunos  que  pretenden  acallar
conciencias y atropellar libertades; pero éste, a mi
juicio,  en  merecido  reconocimiento,  también
comprende  su  accionar  como  dirigente  y  como
ciudadano,  a  través  del  cual  todo  el  Uruguay  lo
reconoce por su templanza, madurez y audacia en
la  dirección  política  y  en  la  vida  pública;  reciba
usted,  su señora   y  toda  su  familia,  nuestro  más
afectuoso saludo."

También, queríamos- y ya cerrando- aprovechar
las  palabras  del  editorialista  Ruben  Prieto,  quien
decía-  y  hacemos  propias  estas  expresiones-:
"Cada  uno  de  los  uruguayos  ha  de  guardar  una
imagen  del  General  Seregni  que,  seguramente,
resume su percepción de esa vida intensa dedicada
a  buscar  los  caminos  para  lograr  la  felicidad  del
pueblo.

Durante  esta  semana,  muchos  han  sido  los
testimonios,  públicos  o  privados,  acerca  de  la
percepción que cada uno tiene de lo  que Seregni
dejó; todos ellos valen por igual. Mucho  trabajo
tendrán los historiadores de aquí en adelante para ir
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plasmando  lo  que  será  para  las  generaciones
futuras la vida de Líber Seregni y su rol en el país.

Seregni  ya  ha  salido  de  la  política  y  de  sus
vicisitudes  cotidianas  para  integrarse
definitivamente a la historia. Su vida y su obra, si el
país  abandona de una buena vez la  mezquindad,
deberán ser estudiadas junto a las del resto de los
grandes  ciudadanos  uruguayos  desde  la  escuela;
porque ella es para las generaciones actuales y por
venir, una fuente inmensa donde busca lo necesario
para  renovar  esos  valores  que  nos  vienen  de
Artigas  y  que  han  hecho  del  Uruguay  un  país
destacado  por  la  bondad  de  su  gente,  por  su
solidaridad,  por  la conciencia  de  la  necesidad  de
proteger a los más débiles, por más que ésta haya
sido una causa postergada una y otra vez por los
apetitos de los dueños del poder. 

El legado de Seregni debe ser proyectado hacia
el  futuro  de manera  oficial,  al  mismo tiempo,  que
seguirá  presente  en  los  que  han  vivido  estas
épocas. El Estado, la nación toda, deberá hacer lo
necesario  para  que  el  estudio  de  la  historia
uruguaya  no  sea  cosa  de  museo,  que  el
conocimiento de nuestros jóvenes no se detenga en
los primeros años del Siglo XX.

cb
Ese    es  un  desafío  para  el  país,  es  una

oportunidad  de  empezar  a  reconstruirse  desde  la
ética, desde un punto en que política, economía y
moral  forman  un todo  indisoluble.  En Seregni,  en
Wilson,  en  José  Batlle” -en  Herrera  decimos
nosotros-  “ en Artigas, los uruguayos tenemos una
base  potente  para  proyectarnos  hacia  el  futuro.
Sólo es necesario que nuestros dirigentes estén a
la altura y, por lo tanto, que al momento de elegirlos
no nos equivoquemos otra vez.”

Muchas gracias.

(Aplausos)

SEÑOR JORGE MILA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.-  Tiene  la  palabra  el  señor
edil Mila.
SEÑOR JORGE MILA.- Gracias, señor Presidente.

El 31 de julio del año pasado dejó de pensar el
compañero General Líber Seregni; dejó de aportar
reflexión viva y creadora a su pueblo, a su país, a la
mejor  historia  de  éste;  un  hombre  que marcó  de
manera  imborrable  la  historia  del  Siglo  XX
uruguaya.

Dejó  de  vivir  uno  de  los  hombres  sobre  los
cuales  podemos  asegurar,  sin  temor  a
equivocarnos,   que  integra  la  breve  nómina  de
elegidos  que  nos  hizo  afirmarnos  a  todos  los
orientales en la conciencia y el sentimiento de que
somos  una  comunidad  con  valores  culturales
propios,  con  distintivos  tan  señalados  que  nos
permiten  identificarnos,  no  desde  los  encierros
nacionales, sino desde el aporte calificado de una
colectividad  pequeña,  numéricamente,  a  los
mejores valores universales.

Pensó en términos de país; asumió desafíos en
tareas  renovadoras;  pagó  con  martirio  propio  su
compromiso  con  el  país,  poniendo  siempre  por
encima de los protagonismos personales la defensa
de ideas como factor transformador.

El legado de Seregni es tan rico que sería vana
pretensión  hacer  una  síntesis  en  estas  breves
palabras  de  homenaje.  Por  ello,  nos  limitamos  a
apuntar a dos características  que lo señalan muy
especialmente:  su  concepción  de  la  política  y  su

visión estratégica  en términos de nación.
En primer lugar, su visión de la política es la de

los   hombres  que  más  allá  de  verbalismos,  tan
sencillos como huecos, avalan la idea de que ella,
la  política,  es  una  de  las  actividades  más  nobles
que  puede  llevar  a  cabo  un  ser  humano.  Una
actividad que más allá de los transitorios estrellatos,
de  los  aplausos  y  las  alabanzas,  es  una  acción
responsable  realmente  comprometida  con  el  bien
colectivo, con el destino de una nación, con el dolor
de los más desposeídos y con proyectos redentores
que enaltecen, precisamente, la condición  humana;
y  que  por  ello,  debe  transitar  por  el  desinterés
personal,  por  la  austeridad  republicana  y  por  un
contrato irrevocable con la honestidad.

En  su  última  intervención  pública,  en  el
paraninfo  de  la  Universidad  en  el  año  2004,  con
palabras tan sencillas  como sabias  nos informaba
que siempre había sido un paradigma en su vida y
en la acción política  “decir siempre lo que se piensa
y  hacer  siempre  lo  que  se  dice”.  ¡Qué  hermosa
definición de las cosas más importantes desde un
lenguaje claro y sin retórica!

En ese mensaje nos estaba hablando, sin duda,
de  la  actuación  personal  que  todo  uruguayo
pensante  pudo  observar  y  constatar  del  General
Seregni  y  que,  precisamente,  debe  ser  modelo
ineludible para todo hombre honesto que, más allá
de banderas,  se entregue con  su cabeza,  con su
sensibilidad  y con  perseverancia  a ese noble arte
de  reflexionar,  construir  y  aportar  hacia  la
edificación  de  proyectos  colectivos  que  tengan  la
pública felicidad como norte. Y el  General Seregni
-es  legítimo  subrayarlo  hoy-  poniendo  todos  sus
esfuerzos en el sendero de aportar  una sociedad
mejor,  jamás  se  apartó  de  ese  camino  de
honestidad intelectual. Defendió lo que pensaba, lo
que creía mejor, al tiempo de las aprobaciones y  al
tiempo  de  las  incomprensiones,  porque no  puede
ser  otro  el  derrotero  de quien  desde las  mayores
responsabilidades acepta y asume la condición de
conductor.

En  segundo  lugar,  el  General  Seregni  fue  un
político  que  siempre  pensó  en  clave  de  futuro.
Sabía -y actuaba en consecuencia- que vanos son
los actos de hoy y las decisiones de la cotidianeidad
si no están conjugadas en un ámbito de previsión;
es conocida de todos su vocación de pensar en “la
mañana  siguiente”.  Esa  es  la  característica
sustancial del político  y del conductor. Quien es fiel
a  sus  ideas  lo  es  al  proyecto  en  el  cual  se
compromete  y  no  permite,  bajo  condición  alguna,
que los éxitos y fracasos de hoy, las comprensiones
y las incomprensiones  de la jornada le nublen la
mirada; y que en todo caso sabe observar su propio
acierto y su propio desacierto desde el lugar de la
crítica y desde la cabeza abierta a la reflexión ajena.
Y esa visión de las cosas iba acompañada de un
profundo  sentido  de  la  realidad,  de  un  negarse
sistemático  a  toda  esclerosis  intelectual,  de  un
saber que en el mundo y el país de los años 50 y 60
importaba  la  necesidad  de  determinadas
respuestas, y que esas mismas respuestas al cabo
de  treinta,  cuarenta  años  más   tarde  eran
anacrónicas y poco idóneas.

Le escuchamos decir a un amigo, un intelectual,
tal vez incluso con un dejo de ironía, que el General
Seregni  en  estos  últimos  años  fue  una  de  las
cabezas  más  frescas  y  creadoras  de  la  nación;
nosotros  en  este  homenaje  lo  destacamos  con
emoción  y  con  compromiso.  Sí,  efectivamente  el
General  Líber  Seregni  nos  deja  el  legado de  una
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mente rica y creadora, que no se detuvo jamás en la
comodidad  del  prestigio   legítimo  conquistado.
Pensó incansablemente  hasta  el  último aliento  en
los términos de país y de mundo, a la hora de la
revolución  informática  y  de  la  sociedad  del
conocimiento.

Esta noche, en esta honorable Sala de la Junta
Departamental,  los  maragatos  queremos  rendir
homenaje al hombre que supo honrar su uniforme y
a  quien  muchos  recuerdan  como Comandante  en
Jefe de la Región Militar Nº 2. Muchas ciudadanos
maragatos  recuerdan,  también,  la  noche del  5  de
enero  del  71,  cuando  en  la  sede  de  AEUBU,
ubicada en los altos del Teatro Macció, asistieron a
la  primera  presentación  pública  de  Seregni,
exactamente un mes antes de la fecha de fundación
del  Frente  Amplio,  y  de  su  proclamación  como
Presidente de esta fuerza.

Recordar  al  General  Seregni  a  un  año  de  su
fallecimiento  puede  y  debe  convocar  a  los
uruguayos a la construcción de un futuro desde la
efectiva  participación  de  todos  los  orientales
honestos  en  un  proyecto  democrático  con  el
hombre como objetivo y la libertad como ámbito.

¡Viva el General Seregni!

(Aplausos)

SEÑOR PABLO CORTÉS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.-  Tiene  la  palabra  el  señor
edil Pablo Cortés.
SEÑOR  PABLO  CORTÉS.-  En  este  homenaje,
señor  Presidente,  no  puedo  evitar  decir  algunas
palabras recordando a esa figura que para un joven
como yo es casi mística. 

El General Líber Seregni fue una de las figuras
políticas  más  trascendentes  de  la  historia  de
nuestro país, por el papel importantísimo que juega
uniendo a la izquierda uruguaya; impulsando así su
espectacular  crecimiento  constante  que  se  vio
reflejado, elección tras elección, en las urnas. Pero
Líber Seregni no fue sólo una figura política, fue un
hombre polifacético; militar de profesión  y docente
por vocación,  y hasta poeta y escritor  en algunas
circunstancias.  Militar  muy respetado que alcanzó
altos  cargos  en  el  Ejército,  tanto  es  así  que  tuvo
bajo su mando la Región Militar Nº 1, la más grande
del  país.  Pero tuvo la  virtud  de ser  atípico  en  su
profesión porque tenía la vocación de la docencia. Y
no  hablamos  de  la  docencia  como  profesión,  él
gustaba enseñar.  

Fue  también  hombre  de  ciencia,  reconocido,
incluso, internacionalmente. Esto y su vocación por
la  docencia  lo  llevan  a  ser  Director  del  IMES,
alcanzando un gran prestigio académico. Pero fue
más atípico  aún porque  era un  militar  demócrata,
muy raro para su época. Se declaró en contra  de
toda medida represiva y que violara la Constitución;
fue  respetuoso  y  defensor  de  las  instituciones
democráticas. Por esta posición muy firme, y por su
prestigio  dentro  del  Ejército,  comienza  a  ser  una
molestia para quienes tenían intenciones golpistas.
Tanto es así que comienzan a desplazarlo en afán
de quitarle lugares de mando.

Es  en  esta  situación   que  llega  a  ser  el
Presidente  del  Frente  Amplio,  concretando  algo
histórico:  unir  a  toda la izquierda  uruguaya en  un
solo partido, y  haciendo caminar en un solo frente a
comunistas,  socialistas,  demócrata-cristianos,
independientes, etcétera. 

Junto a ellos se marca un objetivo común: llevar
a la izquierda uruguaya al gobierno de nuestro país

y desde allí  procesar los cambios que la gente ya
desde aquel tiempo necesitaba. 

Como  Presidente  del  Frente  Amplio  encabezó
varias  marchas  en resistencia  al  golpe  de Estado
que estaba a la vuelta de la esquina.  Marchas en
las cuales, en forma pacífica, se mantuvo junto a su
pueblo,  actitud ésta que le costó la prisión injusta
por ser un militar atípico; le costó la prisión como a
muchos otros. 

mm
Largas fueron las penurias que pasó en prisión,

que no vale la pena recordar aquí.  Hasta que en la
apertura democrática  sale  lúcido  y convencido  de
sus  ideas  como siempre.   Todos recordamos esa
imagen  del  General,  en  un  balcón,  luego  de  su
salida  de la  cárcel,  hablando  con  un  megáfono  a
una multitud enardecida, conmocionada y frustrada,
la  que,  ante  la  más  mínima  incitación,  cualquier
cosa pudo haber hecho. Él llamó a la pacificación, a
conservar  la  calma,  la  unidad  y   a  buscar  los
caminos de la democracia para cambiar la realidad.
Siempre  gritó  a  los  cuatro  vientos  que  el  Frente
Amplio  era  una fuerza  pacífica  y pacificadora.  Es
tanto  lo  que  logra,  es  tanto  lo  que  crece  esta
izquierda,  que  gana  las  elecciones  nacionales  y
llega al gobierno en octubre de 2004. Año en el que
el destino le juega una mala pasada al General, y le
niega, por pocos días,  a él, como a muchos otros,
la posibilidad de ver su sueño realizado. 

 Seguramente,  lo  que  más  se  recordará  del
General, y lo que lo convierte en un ejemplo, es la
firmeza con la que manejó sus ideales. Fue un gran
admirador  del  ideario  artiguista,  al  que  citaba  y
pregonaba donde fuera y  del que nunca se separó.
Fue pacifista por concepción y progresista. 

Para  finalizar,  señor  Presidente,   quiero  decir
que el ejemplo más grande que me deja el General,
es  que  el  poder  no  corrompe  a  quien  tiene  sus
ideales  firmes,  porque él  pudo tener  mucho,  pero
detentarlo  le  hubiera  significado  separarse  de  su
pueblo,   y  no  lo  hizo.   No  le  importó  haber  sido
considerado un traidor por algunos. ¡Y no importa,
porque el tiempo le dio la razón y hoy es un líder y
un ejemplo para todos!

Gracias,señor Presdiente.

(Aplausos)

SEÑORA ELIA BENTANCUR.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora
edila.
SEÑORA  ELIA  BENTANCUR.-   Gracias,  señor
Presidente.

Es evidente que la personalidad del compañero
General  Líber  Seregni  puede ser  encarada desde
diversas dimensiones. En los hechos, acá en Sala
ha  sido  así.  Puede  ser  el  hombre,  el  soldado,  el
estadista, el político, el conductor, el artículador. ¡Si
sabremos quienes integramos el Frente Amplio que
Seregni fue un gran articulador!  Pero permítaseme
recordarlo  desde  una  faceta  distinta  al  General
Líber Seregni, la de  compañero. Porque él creó y
abonó una mística muy especial, que la tuvo con su
militancia, considerándonos a cada uno de nosotros
como sus compañeros.  Y eso lo reafirma después
de salir  de prisión,  cuando muy emocionado ve a
los jóvenes abrazarse, bailar, debajo del balcón de
su casa.  Yo me voy a permitir  transcribir  algunas
reflexiones que él hizo en el libro de Samuel Blixen
“Seregni,  la  mañana  siguiente”.  Él  dice  que,
después  de  salir  de  la  cárcel,  cuando  iba  en  un
auto,  vio a un joven que daba la vuelta  manzana
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con  la  bandera  del  Frente  y  eso  lo  conmovió
profundamente.

 Luego de la fundación de nuestro Frente Amplio
el  5  de  febrero,   Seregni  enfrenta  aquel  acto
multitudinario,  el  26  de  marzo,  en  la  explanada
municipal.  Allí,  quedaron grabadas frases que han
sido dichas en Sala. En esa oportunidad se calcula
que había  más de  doscientas mil personas  y él
entabló  con  ellas  una  formidable  comunicación,
hubo “un  embrujo”  -  como dice  Blixen-  entre  él  y
cada uno de sus militantes y seguidores.  A partir de
ese momento,  comienza una gran movilización de
militantes  que  pasa  por  campañas  de  trabajo;
comienza  lo  que  se  llamó   La  Caravana  de  la
Esperanza, que recorrió todos los rincones del país.
El General recuerda que hubo días que llegó a decir
once  discuros.  Se  concentraron,  por  ejemplo,  en
Paysandú, quince mil  personas. Hubo un auditorio
en Treinta y Tres, también en Artigas, muy grandes
para  la  circunstancias  que  se  estaban  viviendo.
Pero también surgieron las amenazas, los ataques,
y otra vez la militancia. Cuenta el General Seregni:
“En Bella Unión había un clima muy tenso, estaban
los  cañeros,  pero  también  un  sector  conservador
muy pesado. Los comités habían hecho una cadena
de seguridad, y en la cadena, frente a mí, estaba
una mujer fortachona, curtida, tocándose la barriga,
embarazada, y me gritó: 'Aquí somos dos, General'.”

Por  supuesto  que  vinieron  tiempos  difíciles.
Hubo allanamientos a compañeros horas antes de
que  pasara  la  caravana  por  las  ciudades;  hubo
pedreas; la encerrona de Castillo. En Velázquez, el
pueblo estaba tapiado, no había nadie en las calles
y le habían vendado los ojos a Artigas. El General
se  bajó.  Y  otra  vez  con  su  militancia,   con  sus
compañeros,  juntó  flores,  le  quitó  las  vendas  al
monumento de Artigas y puso flores a sus pies.  ¿Y
el  miedo? Había  que  resistir.   Cuenta  el  General
Seregni: “Estaba en Melo, en una reunión con unos
compañeros en una escuela rural, todos sentíamos
miedo, yo decía que teníamos que convivir con él y
superarlo. De repente, la maestra, una compañera
jovencita,  se  levantó,  fue  hasta  el  pizarrón  y
escribió: Unir mil miedos para hacer un solo coraje.”

Podríamos  seguir  contando  lo  que  fue  ese
peregrinar del  compañero Seregni.  Pero yo quiero
recordar,  ahora,  a Seregni  en San José. Sin duda
que  muchos  de  nosotros  vamos  a  tener  un
recuerdo:  el  café  en  lo  de  Julio;  el  aguante  del
discurso de Joaquín en la Plaza 4 de Octubre.  Pero
yo,  en  este  momento,  quiero  tener  presente  dos
recuerdos.  Uno,  cuando  la  compañera  Mabel
Correa de Casartelli, que era heredera de una basta
tradición blanca, le obsequió a Seregni una divisa.
Era de seda, estaba  vieja,  arrugada, pero Seregni
se emocionó muchísimo.  Esas divisas eran las que
se ponían en el sombrero. Decía: “Viva la unión de
los Orientales honestos”.  Seregni  siempre recordó
esto; siempre en sus discursos lo recordaba. 

El otro recuerdo que quiero traer a Sala es sobre
algo  que  se  vivió  en  mi  casa.  Estábamos  en  la
campaña por la ley de las empresass públicas, en el
año 1992. Seregni, cansado, hizo un discurso en la
Plaza Arriaga, y a un grupo de compañeros se le
ocurrió que había que hacer un asado con él.   Se
hizo  un  asado.  Los  compañeros  para  servirle  le
ofrecieron cerveza, y  el General lo aceptó. Luego le
ofrecieron cerveza a alguien que fue su amigo, que
trabajó mucho con él, que fue el coronel Posse.  Y
el coronel Posse, con el vaso en la mano, dijo: “ Si
el General me lo permite...”. Y yo le digo, ahora: ¡Si
el General nos lo permite, siempre te vamos a tener

en  el  corazón  y  vamos  a  recordar  lo  que  tú
sembraste en tu vida!

Gracias, señor Presidente.

(Aplausos)
am.

Se  trataba  de  un  hombre  que  siempre  nos
asombraba por su gran lucidez para interpretar los
aspectos  políticos  que  estaban  en  discusión;  a
pesar de su edad era asombrosa- lo cual siempre,
personalmente,  me  llamó  la  atención-   esta
capacidad que tenía, ya sea en la coincidencia o en
la discrepancia. Hombre que nunca terminamos de
conocer,  pues  cada  día  que  pasa  conocemos  un
nuevo  aspecto  importante  y  a  destacar  en  él;
porque se trata de un hombre que en vida nos dejó
un  rico  patrimonio;  un  hombre  que,  como  decía
Pablo, le gustaba enseñar y estoy seguro que todos
hemos aprendido y seguiremos aprendiendo de su
legado  histórico;  incluso,  para  las  actividades,
charlas, visitas o actos siempre  se destacaba por
su puntualidad- y todo esto eran mensajes que se
recogían-;   sin  decirlo  él  siempre  nos  estaba
señalando el camino partiendo de la base de lo que
era  y  podría  ser  la  construcción  de  una  nueva
sociedad.

En  su  velatorio,  en  su  entierro,  vimos  la
magnitud de lo que esta figura de este General de
Artigas  representaba,  no  sólo  para  nuestra  fuerza
política, sino para todo el pueblo uruguayo. 

Y  habría  mucho  para  decir...  Quienes  lo
conocimos sabíamos de su deseo en cuanto a que
sus cenizas quedaran en la Meseta de Artigas. Y la
Meseta  de  Artigas,  tiene  una  gran  importancia
militar simbólica para el Artiguismo; por tanto,  que
sus cenizas estén allí,  en ese lugar, es realmente
un  hecho  y  un  mensaje  muy  significativo  que
también  es  de  las  cosas  que  ésta  y  otras
generaciones deberán valorar en su justa medida.

Ya hace un año de su fallecimiento y lo sentimos
enormemente;  pero la  vida continúa y esta fuerza
política  lo  va  a  tener  siempre  en  un  lugar  de
privilegio y de gloria y será como una fuente de luz
para buscar allí la solución de los problemas que se
vayan presentando.

Informalmente,  era  esto  lo  que  queríamos
transmitir,  de  corazón,  con  relación  a  las
experiencias que vivimos junto al General Seregni. 

Muchas gracias.

(Aplausos)

SEÑOR ALEXIS BONNAHÓN.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la  palabra  el  señor
edil Alexis Bonnahón.
SEÑOR  ALEXIS  BONNAHÓN.-  Señor  Presidente:
en primer lugar, quiero expresar mi beneplácito y mi
reconocimiento  a  las  autoridades  del  Encuentro
Progresista, Frente Amplio, Nueva Mayoría, que hoy
están  acá  en  Sala:  a  la  señora  Diputada  por  el
departamento,  Mónica  Travieso;  al  histórico
referente  del  Frente  Amplio,  Joaquín  Rossi;  entre
otros,  a  Margot  Martínez;  a  las  autoridades
actuales,  al  señor  Vicepresidente  de  la  Mesa
Departamental del Encuentro Progresista y a tantas
personas  que  hoy  están  en  la  Barra  y  que,  de
alguna manera,  representan a un Partido, que fue
metiéndose  en  la  historia  del  país  a  través  de  la
conducción,  como  referente,  del  General  Líber
Seregni. 

Y me voy a dirigir a esos frenteamplistas de toda
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la vida, a esos referentes históricos y a los jóvenes
que muchas veces sin haberlo conocido al General
Líber Seregni,  por esas cosas de la  mística de la
política,  lo  tomaban  como  referencia  para
encausarse, desde el punto de vista ideológico.

Y reflexiono sobre las cosas que puede hacer la
Democracia,  pues,  hoy,  en  esta  Sala,  que  es  la
representación genuina de lo que es la población de
San José, estamos todos aquellos que, de alguna
manera, abrazamos la tarea política o el ideal de la
democracia,  refiriéndonos  a  una  personalidad  y  a
una figura sin haber compartido,  como es el caso
nuestro,  sus  ideales  en  el  sentido  estricto  de  la
palabra.

 Se decía en Sala que el General Seregni era un
gran articulador, un gran conciliador, efectivamente,
fue  un  hombre  que supo  mantener  a  un  Partido,
como  el  Frente  Amplio,  como  representante
genuino  de  la  izquierda  uruguaya,  más  allá  de  la
gama  de  orientaciones  que  hubo  dentro  de  ese
Partido, que iban desde la más ultra izquierda- y así
se llamaban- hasta ideas de centro.

Fue  referente  nacional  durante  muchísimas
décadas,  a pesar  de estar  privado de su libertad;
fue  un  referente  nacional  e  internacional  por  su
forma de ver las cosas con relación a la defensa de
la  democracia,  del  acatamiento  hacia  el  sistema
republicano representativo,  a la Constitución de la
República y, sobre todo, fue un militar que abrazó la
carrera militar, pero con el más profundo respeto y
sometimiento al poder que da y que representa la
Constitución.

Nosotros  muchas  veces no nos damos cuenta
en las referencias históricas la perspectiva que tiene
el  hecho  de  haber  sido  contemporáneo  de  esta
figura  de  gran  relieve  político  nacional.  Y cuando
digo esto es porque,  sin duda, la personalidad,  la
figura, la forma de pensar, de actuar y los aportes
que  hizo  el  General  Seregni  al  país  todo,  a  la
región,  para  que  se  nos  respetara
internacionalmente  trasciende  las  fronteras
partidarias de un sector o de un partido político en
el Uruguay.

A algunos militantes o dirigentes frenteamplistas
les gusta decirle:  "General  del Pueblo, General  de
Artigas" y me parece acertada esa denominación en
la  medida  que,  justamente,  su  accionar,  su
pensamiento, su figura, su trascendencia, se diluye
y se  mete  dentro  de  ese  ser  nacional,  en  donde
para nosotros también es un referente histórico del
país  que nos  hizo conocer  como una "comunidad
espiritual" - y así denominaba Wilson al Uruguay. Y
creo  que,  justamente,  esa  perspectiva  de  lo
contemporáneo  no  nos  deja,  a  veces,  por
momentos  que  vivimos,  que  convivimos,  por
interpretaciones  que hacemos-  con la  subjetividad
de haber sido actores en la militancia de muchas de
las cosas que pasaron en nuestro país-  tener una
visión global; pero la perspectiva la da el tiempo, la
historia, que va haciendo más firmes las cosas que
se rescatan como absolutamente positivas y vemos
que todo el accionar de su vida, desde antes de ser
dirigente  político,  como  militar,  lo  convierten  al
General  Líber  Seregni  como  un  hombre  que,  sin
duda,  va a ser tenido en cuenta en la historia  de
nuestro  país  como  uno  de  los  grandes  hombres
elegidos  en  momentos  cruciales  para  marcar,
ordenar la hoja de ruta, de un pueblo que, a veces,
no encontraba la salida si no era por estos grandes
pro hombres. 

cb
Tuve alguna   vez oportunidad de charlar con él,

de hacerle alguna pregunta.  Siempre nos llamó la
atención  -e  incluso  hacíamos  bromas-  cómo  él
siempre  buscaba  los  consensos  para  lograr
definiciones  políticas.  Ese  gran  articulador  que
sabía que con la suma de muchas individualidades,
de muchas personalidades, de muchos  grupos, se
podían lograr cosas mejores. 

Nosotros, sin duda, militábamos en otro partido,
con otros ideales,  probablemente con otra pasión,
pero por sobre todas las cosas siempre tomamos
como  referente  al  General  Seregni,  como  un
hombre -más allá de lo que representaba para su
partido, para su gente, para sus militantes- del país
y lo respetamos siempre en ese sentido.

Creo  que  en  la  noche  de  hoy  el  Encuentro
Progresista-Frente  Amplio-Nueva  Mayoría  al
presentar esta moción para efectuarle un homenaje
a  Seregni  está  cumpliendo  un  estricto  acto  de
justicia,  así  como  se  han  hecho  otras  veces  con
otros  referentes  de  la  izquierda  y  de  otras
colectividades  como  la  nuestra.  Y  estas  son  las
cosas buenas que tiene la convivencia democrática,
como es el respeto. Y vuelvo a felicitar a todos los
ediles del Frente Amplio que están presentes, pero
por  sobre  todas  las  cosas,  felicito  a  aquellos  que
junto al  General Seregni  mantuvieron viva durante
muchísimos años una forma de pensar, un estilo de
hacer política que contribuyó muchísimo a la salida
democrática  del  país  y,  sobre  todo,  a darnos  una
identidad  a  la  uruguaya,  con  las  cosas  nuestras,
con las cosas que todos respetamos, con las bases
que,  de  alguna  manera,  nos  identifican  como
comunidad espiritual. A esos, a los históricos, a los
jóvenes, a los que enarbolan la bandera -hoy tricolor
del  Frente  Amplio,  la  bandera  de  Otorgués  -  el
respeto  de  quien  se  considera  un  guerrero  en  la
actividad  política,  defendiendo  los  ideales  con
pasión,  teniendo  a  uno  de  nuestros  contrincantes
como  referente  para  mantener,  sobre  todo,  la
democracia como buque insignia.

El saludo, el respeto y el beneplácito de tener en
Sala, hoy, a toda esta gente.

Gracias, señor Presidente.

(Aplausos)

 RÉGIMEN DE SESIÓN ORDINARIO

SEÑOR  PRESIDENTE.-  No  habiendo  más
oradores,  y  de  acuerdo  al  artículo  20  del
Reglamento Interno, se pone a votación el pase a
régimen  de  sesión  ordinario  a  efectos  de  tomar
resolución sobre la moción presentada.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

Secretaría  le  da  lectura  a  la  moción  que  ha
llegado a la Mesa.

(Se lee:)

“MOCIÓN:
Para que las palabras vertidas en Sala pasen a los
familiares  del  General  Líber  Seregni,  a  la  Mesa
Política Nacional del Frente Amplio, a las dieciocho
Juntas  restantes  del  país,  a  ambas  Cámaras
Legislativas  del  Parlamento  Nacional  y  al
Presidente de la República, doctor Tabaré Vázquez.
Antonio Castro. Daniel Campanella. Elia Bentancur.
Norma  Stéfano.  Shirley  Fernández.  Luis  Suárez.
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Alexis  Bonnahón.  Hedwin  Hugo.  Julio  Giménez.
Rita Quevedo. Jorge Mila. Ricardo Lecouna. Andrés
Pintaluba. Matías Santos. Ediles.”

SEÑOR PRESIDENTE.- Se somete a votación.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

 CUARTO INTERMEDIO

SEÑOR ANDRÉS PINTALUBA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.-  Tiene  la  palabra  el  señor
edil Pintaluba.
SEÑOR ANDRÉS PINTALUBA.- Señor Presidente:
solicito un cuarto intermedio de cinco minutos.

SEÑOR PRESIDENTE.-  Se  somete  a  votación  el
cuarto intermedio solicitado por cinco minutos.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

La Junta pasa a cuarto intermedio.

(Así se hace a la hora 22:17)

 SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO

(Vueltos a Sala)

SEÑOR PRESIDENTE.- Habiendo número en Sala,
se levanta el cuarto intermedio.

(Es la hora 22:33)

 APARTADO IV – Informes de Comisiones Asesoras

SEÑOR PRESIDENTE.- Secretaría  le  da lectura a
los informes de comisiones asesoras.

(Se lee:)

“Informe  de  la  Comisión  de  Asuntos  Internos  y
Relaciones Públicas en el oficio Nº 12649/05 de la
Corporación, exposición del señor edil Hugo Poggio
relacionada  con  el  deceso  del  doctor  Héctor
Beovide.”

SEÑOR PRESIDENTE.- Se somete a votación.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

SEÑOR GONZALO GERIBÓN.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.-  Tiene  la  palabra  el  señor
edil Geribón.
SEÑOR GONZALO GERIBÓN.-  Señor  Presidente:
simplemente para solicitarle a los integrantes de la
Comisión de Presupuesto que, de ser posible,  los
informes que figuran con los números 2 y 3 pasen a
la Comisión para tratarlos en la próxima reunión.

SEÑOR PRESIDENTE.-  Se  somete  a  votación  lo
solicitado por el señor edil.

(Se vota:)

26 en 26. Afirmativa. UNANIMIDAD

 APARTADO V – Mociones con Proyecto de Decreto

(No hay mociones con proyecto de decreto para
considerar)

 APARTADO VI – Mociones Simples

SEÑOR PRESIDENTE.- Secretaría le da lectura a la
primera moción simple.

(Se lee:)

“Moción presentada por la Lista 50 para exponer en
Sala sobre necesidad urgente de legislar en el tema
de `Radicación de industrias en el departamento´.”

SEÑOR RUBÉN BACIGALUPE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la  palabra  el  señor
edil Rubén Bacigalupe.
SEÑOR  RUBÉN  BACIGALUPE.-Gracias,  señor
Presidente.

Nosotros  no  pensamos  que  hoy  se  llegaría  a
esta  moción,  por  lo  tanto,  no  vamos  a  exponer
sobre el  tema y solicitamos que se pase al  último
lugar  de este apartado. Si fuera necesario  tratarla
antes, presentaremos una moción urgente.

Gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  somete  a  votación  lo
solicitado por el señor edil.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

Continuamos con la siguiente moción.

(Se lee:)

“Moción presentada por el señor edil  Fredy Fabre
para  exponer  en  Sala  sobre  `Realizaciones  y
Proyectos  de  Obras  Sanitarias  del  Estado  en
nuestro departamento.´”

SEÑOR FREDY FABRE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la  palabra  el  señor
edil Fredy Fabre.
SEÑOR  FREDY  FABRE.-  Gracias,  señor
Presidente.

Nosotros no vamos a hacer  uso de la palabra
porque este tema ha perdido vigencia. Esta moción
hace unos cuatro años que está en el Orden del Día
y  ya  no  tiene  sentido  detallar  las  obras  que hizo
OSE en el departamento.

Gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Se  somete  a  votación  lo
solicitado por el señor edil.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

 CUARTO INTERMEDIO

SEÑOR PABLO CORTÉS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la  palabra  el  señor
edil Pablo Cortés.
SEÑOR  PABLO  CORTÉS.-  Señor  Presidente:
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solicito un cuarto intermedio de cinco minutos.

SEÑOR PRESIDENTE.-  Se  somete  a  votación  el
cuarto intermedio solicitado por cinco minutos.

(Se vota:)

25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD

La Junta pasa a cuarto intermedio.

(Así se hace a la hora 22:37)

 SE LEVANTA LA SESIÓN

(Vueltos a Sala)

SEÑOR  PRESIDENTE.-  Finalizado  el  cuarto
intermedio  y  no  habiendo  número  en  Sala,  se
levanta la sesión.

(Es la hora 22:40)

Pedro D. Bidegain Arocha
Presidente

Sofía Belsterli
Prosecretaria
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